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Бойко Р. В. Інвестиційні процеси в регіональній економіці на прикладі Львівської області:  
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У статті актуалізується проблематика апробації методики аналізу інвестиційної діяльності та інвестиційного розвитку на регіональному 
рівні. Метою статті є здійснення аналізу, а також визначення проблемних аспектів перебігу інвестиційних процесів у регіональній економіці на 
прикладі Львівської області. Показано, що Львівщина характеризується містким внутрішнім ринком і високим рівнем розвитку галузей реального 
сектора, фінансово-кредитної та інвестиційної інфраструктури, транспортно-логістичної та торговельної систем, будівельного комплексу, 
освітнього, наукового та ІКТ потенціалу. Це як створило передумови, так і забезпечило притік достатньо значних обсягів капітального інвес-
тування, а також його розміщення в галузях реального сектора регіональної економіки, продуктивних сферах і сферах з високим рівнем доданої 
вартості, що характеризує інвестиційний розвиток регіону як достатньо високий. Визначено недоліки та слабкі сторони інвестиційного роз-
витку регіону. До таких віднесено: наявність системних вад в інвестиційному кліматі регіону; малі питомі показники інвестицій; низьку інвес-
тиційну активність у галузях реального сектора економіки з високою доданою вартістю; малі інвестиції в нематеріальні активи в галузях, які 
формують людський та інноваційний потенціал; критично малі обсяги іноземного інвестування, зокрема прямого; обмеженість публічних, між-
муніципальних і транскордонних інвестицій; нерозвиненість системи венчурного фінансування інвестицій в інновації. Доведено, що проактивна 
та якісна регіональна політика реалізації інвестиційного потенціалу регіону має спрямовуватися на подолання та нівелювання загроз подаль-
шому розвитку інвестиційних процесів у регіоні, а саме таких, як: погіршення економічної ситуації; стагнація виробничої сфери; демографічна 
криза; знелюднення територій; втрата людського капіталу; тінізація та виведення капіталу з країни; високий рівень зовнішньої міграційної 
активності бізнесу; втрата базисних компонентів інноваційно-технологічного потенціалу; посилення структурних, просторових диспропорцій; 
галузево-секторальна дезінтеграція та ін.
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Результати аналізу стану, тенденцій та законо-
мірностей інвестиційних процесів, які мають 
свій перебіг у регіоні, дозволяють констату-

вати активність та інтенсивність інвестування в 
регіональну соціально-економічну систему; міру 
масштабування цих процесів; чинники, що їх визна-
чають, а також роль і внесок у розвиток економіки 
та суспільства. Значною мірою відображенням цих 
характеристик є обсяги та динаміка інвестицій, од-
нак більш наочним описом тут служать параметри 
рівня інвестицій до ВРП, обсягів виробництва та 
реалізації продукції в базових видах економічної 
діяльності (промисловість, сільське господарство, 
будівництво, транспорт і складське господарство, 
готельно-ресторанний бізнес, операції з нерухо-
мим майном і т. ін.), загальної суми активів, що 
обертаються в економічній системі, вартості осно-
вних засобів тощо.

При цьому, масштабність інвестицій не по-
вною мірою відображає раціональність і опти-
мальність джерел їх залучення, розподілу та ви-
користання. Відповідно, важливо оцінити інсти-
туційно-структурні характеристики інвестиційної 
діяльності в регіоні, окресливши співвідношення 
надходження капітальних та інших вкладень від 
суб’єктів господарювання, представників інвести-
ційного та фінансово-кредитного секторів, насе-
лення, держави, міжнародних організацій, з інших 
джерел, а також спрямування капіталу в ті чи інші 
фази суспільного відтворення, у просторово-галу-
зевому аспекті, у матеріальні/нематеріальні акти-
ви, в активну/пасивну частину основних засобів, 
у «тверді» чи «м’які» проєкти, за їх строковістю, 
відношенням до створення та впровадження су-
часних прогресивних технологічних інновацій, 
цифрової трансформації економіки та суспільства.

Аналіз останніх публікацій науковців довів 
потребу в подальшому розвитку методико-при-
кладних засад державного управління розвитком 
регіональних інвестиційних процесів. 

Натепер ключові теоретико-методичні та 
практичні аспекти регіональної політики активі-
зації й ефективізації інвестиційної діяльності ви-
кладено в результатах досліджень таких науковців, 
як Васильців Т. Г., Залунін В. Ф., Ковтун Н., Корса- 
ков Д. О., Криклива М. О., Левицька О. О., Левчин-
ський Д. Л., Лупак Р. Л., Мороз О. С., Мульска О. П., 
Нестерова С. В., Різник Д. В., Славкова А., Спільник І.,  
Стецюк П. А., Чумаченко М. Г., Шупа Л. З. та ін.

Проте важливо, аби ті рішення органів влади, 
які ухвалюються, були, з одного боку, базовані на 
концептуальних положеннях державної політики в 
цій сфері, а з іншого боку – узгоджувалися з тими 
реаліями, які відображають обсяги, динаміку та 
структурні характеристики перебігу інвестиційних 
процесів у регіоні.

Метою статті є здійснення аналізу, а також 
визначення проблемних аспектів перебігу інвести-
ційних процесів у регіональній економіці на при-
кладі Львівської області.

Львівська область характеризується віднос-
но гарним середовищем для інвестицій, 
обумовленим сприятливим географічним 

розташуванням (служачи, по суті, воротами між 
Україною та Європою), розвиненою економікою, 
наявністю природних ресурсів, великою чисельніс-
тю населення та містким внутрішнім ринком, зна-
чною кількістю суб’єктів господарювання та висо-
кою мобільністю населення, сприятливими перед-
умовами для наукових досліджень, впровадження 
інновацій в різних сферах суспільного життя.

Так, у 2014–2019 рр. область стабільно потра-
пляла у 4–5 регіонів (після м. Києва, Київської, До-
нецької та Дніпропетровської областей (найбільш 
промислово розвинених територій країни)) за об-
сягами капітальних інвестицій (табл. 1), маючи 
позитивний приріст цього показника практично в 
усіх роках періоду 2013–2022 рр.

За 2013–2022 рр. обсяги капітальних інвести-
цій у Львівській області зросли з 9,8 до 26,2 млрд 
грн, тобто у відносному вираженні приріст стано-
вив 2,6 разу. При цьому найвищі значення аналізо-
ваного показника припадали на 2018–2019 рр. з пі-
ком у 31,1 млрд грн. Критичними в плані звуження 
капітальних інвестиційних вливань стали 2014 р. 
(початок активної фази воєнних дій на сході краї-
ни), коли обсяги капітальних інвестицій стосовно 
попереднього року скоротилися на 2,7%, і 2020 р.  
(COVID-2019), тоді спад показника становив 23,9%. 
Протягом інших років аналізованого періоду спо-
стерігався лише додатний приріст капітальних ін-
вестицій, що є позитивним. 

До позитивного слід також віднести динаміку 
капітальних інвестицій у регіоні в розрахунку на 
одну особу. Якщо у 2013 р. відповідний показник 
становив 3,9 тис. грн, то до 2022 р. він зріс до 10,6 
тис. грн, тобто у 2,7 разу більше. 

Разом із тим, порівняно з абсолютним значен-
ням капітальних інвестицій, відповідний показник 
в розрахунку на одиницю населення в міжрегіо-
нальних порівняннях характеризувався дещо ниж-
чим рівнем. Так, за обсягами капітальних інвести-
цій у розрахунку на одну особу Львівщина здебіль-
шого посідала 5–9 місця за регіонами країни, не 
досягаючи в жодному з років аналізованого періо-
ду середньодержавного значення. Найбільше таке 
наближення відбулося у 2017 р., коли показник ста-
новив 90% від середньодержавного рівня. В інших 
роках це було в середньому приблизно 75–80%, що 
означає дещо нижчу інвестиційну активність у ре-
гіоні порівняно з іншими областями.
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Таблиця 1

Показники капітальних інвестицій у Львівській області у 2013–2022 рр.

Показник
Рік Темп зростання, %

2013 2014 2019 2020 2021 2022 2022 / 
2013

2022 / 
2021

Капітальні інвестиції:

– обсяги, млн грн 9817 9555 31062 23641 24042 26161 2,6 р. 108,8

– ланцюгові темпи зростання, % 101,1 97,3 107,1 76,1 101,7 108,8 +7,7 +7,1

– місце серед регіонів країни 7 5 4 6 5 4 57,1 80,0

Капітальні інвестиції на одну особу:

– обсяги, грн 3893,7 3792,1 12431,1 9507,8 9668,8 10556,9 2,7 р. 109,2

– коефіцієнт до середньо- 
державного значення 0,66 0,74 0,83 0,78 0,76 0,77 116,7 101,3

– місце серед регіонів країни 9 8 5 5 6 5 55,6 83,3

Джерело: складено за [1, с. 160–161].

Додамо сюди й малі значення капітальних ін-
вестицій на одну особу, а це 10,6 тис. грн (станом 
на 2022 р.), що становить майже 250 дол. США і є 
суттєво нижчим значенням порівняно з країнами 
ЄС. Критично низьке значення цього індикатора 
засвідчує відсутність достатньої спроможності для 
оновлення основних засобів, модернізації вироб-
ничих потужностей, створення та впровадження 
технічних, технологічних та інших інновацій для 
посилення конкурентоспроможності регіональної 
економіки. 

Слід вказати на те, що приріст капітальних 
інвестицій у регіоні переважно був забез-
печений високими темпами нарощення ін-

вестування в таких видах економічної діяльності, 
як сільське господарство (4,3 разу, або майже 430 
млн грн за 2013–2022 рр.); промисловість (відпо-
відні показники становили 2,7 разу та 6,4 млрд 
грн); оптова та роздрібна торгівля, ремонт авто-
транспортних засобів і мотоциклів (2,8 разу та 
1,2 млрд грн); транспорт, складське господарство, 
поштова та кур’єрська діяльність (2,7 разу та 1,3 
млрд грн); інформація та телекомунікації (3,6 разу 
та 215 млн грн); фінансова та страхова діяльність 
(3,1 разу та 210 млн грн). Ці тенденції слід вважати 
позитивними, адже вони засвідчують значні обсяги 
та зростання обсягів інвестування безпосередньо 
в галузях реального сектора регіональної економі-
ки. При тому для 2022 р. характерним стало різке 
збільшення капітальних інвестицій у сфері охоро-
ни здоров’я та надання матеріальної допомоги (по-
казник у 2022 р. до 2021 р. збільшився на 1,3 млрд 
грн., або майже в 5 разів).

До негативних тенденцій варто віднести хоча 
й значні обсяги (3,5 млрд грн), проте нижчу інвес-

тиційну активність у регіональному будівництві (за 
аналізований часовий період капітальні інвестиції 
тут збільшилися лише на 52,7%), готельно-ресто-
ранному бізнесі (на 48,0%), операціях з нерухомим 
майном (на 42,4%), а також у професійній, науко-
вій та технічній діяльності, для якої характерним 
стало зменшення обсягів капіталовкладень на 68,0 
млн грн (на 40,3%).

Дискусійною в плані раціональності слід трак-
тувати й галузеву структуру капітальних інвестицій 
у Львівській області. З одного боку, до позитивного 
слід відносити більші обсяги інвестування, які при-
падають на базові галузі економіки та створюють 
найбільші обсяги доданої вартості. Це, зокрема, 
промисловість (36,4% від загальних капітальних 
інвестицій станом на 2022 р.), будівництво (13,5%), 
транспорт, складське господарство, поштова та 
кур’єрська діяльність (7,7%), сільське господарство 
(7,1%), оптова та роздрібна торгівля, ремонт авто-
транспортних засобів і мотоциклів (6,8%).

З іншого боку, малими та переважно недостат-
німи слід вважати масштаби інвестування в 
такі перспективні з позиції економічної ак-

тивності сектори господарювання, як тимчасове 
розміщування й організаціях харчування (1,3% у 
загальній структурі капітальних інвестицій), ін-
формація та телекомунікації (1,1%), фінансова і 
страхова діяльність (1,2%).

До негативних також об’єктивно належать 
низька інвестиційна активність у видах економіч-
ної діяльності, відповідальних за розвиток науко-
во-дослідної та інноваційної діяльності, а також 
формування інтелектуального капіталу. 

Головним чином йдеться про освіту (лише 
0,9% у загальній структурі капітального інвесту-
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вання в регіоні), мистецтво, спорт, розваги та від-
починок (0,6%), професійну, наукову та технічну 
діяльність (0,4%). У країнах з високим рівнем кон-
курентоспроможності економіки та якості життя 
населення відповідні структурні диспропорції від-
сутні чи значно менш диференційовані. 

Попри негативні явища, частки соціально 
значущих галузей регіональної економіки (окрім 
професійної, наукової та технічної діяльності) за 
аналізований часовий період збільшилися та про-
довжують зростати, що позитивно. Мова йде про 
приріст на 5,3 в. п. частки капітальних інвестицій у 
державному управлінні й обороні; на 5,7 в. п. в охо-
роні здоров’я та наданні матеріальної допомоги; на 
0,3 в. п. в освіті та мистецтві, спорті та відпочинку; 
на 1,3 в. п. у діяльності у сфері адміністративного 
та допоміжного обслуговування. 

Як про позитивні тренди стосовно змін у 
структурі капітальних інвестицій регіону за вида-
ми економічної діяльності протягом 2013–2022 рр.  
слід також згадати зростання частки сільського гос-
подарства (на 2,7 в. п.), промисловості (на 0,8 в. п.),  
торгівлі (на 0,4 в. п.), інформації та телекомунікацій 
(на 0,3 в. п.), фінансової та страхової діяльності (на 
0,2 в. п.).

Разом із тим відмітимо і негативні, як на наш 
погляд, тренди. Це передусім скорочення 
частки капітальних інвестицій будівництва. 

Якщо у 2014 р. відповідний показник становив 
32,6%, то до 2022 р. він знизився до 13,5% (практич-
но втричі), і це при тому, що починаючи з 2020 р. 
стали скорочуватися й обсяги капітальних інвес-
тицій у будівельній галузі регіону (якщо у 2019 р. 
показник становив 5,9 млрд грн, то у 2022 р. – 3,5 
млрд грн (на 40,7% менше)). Цю тенденцію слід 
вважати загрозливою, адже зазначена галузь забез-
печує формування будівель і споруд як для бізне-
су, так і житла для населення, а отже, вказане має 
наслідком та/чи відображенням зменшення об-
сягів діяльності у виробничих галузях економіки, 
зниження якості життя населення, зростання рівня 
зносу основних засобів і погіршення характерис-
тик житлового фонду, що є структурними складо-
вими системи економічної безпеки регіону.

До тривожних трендів можна також віднести 
скорочення (за 2013–2022 рр.) частки капітальних 
інвестицій у таких видах економічної діяльності, 
як операції з нерухомим майном (на 4,7 в. п.), тим-
часове розміщування й організація харчування (на 
1,1 в. п.) та вже згадувана професійна, наукова та 
технічна діяльність (на 1,3 в. п.). Звичайно, що це 
можуть бути суто перманентні структурні зміни, 
однак загалом галузеву структуру капітальних ін-
вестицій у регіоні не можна вважати оптимальною, 

а також такою, що характеризується виключно по-
зитивними (з огляду на детермінацію екзистенцій-
них, притаманних кращим світовим практикам, со-
ціально-економічних процесів і явищ, стійкість ре-
гіональної соціально-економічної системи) струк-
турними змінами та зрушеннями.

Недостатньо раціональним слід вважати і 
розподіл капітальних інвестицій за галузями про-
мисловості Львівської області. З одного боку, по-
зитивно, що найбільша частка вкладень припадала 
на переробну промисловість, виробнича діяль-
ність підприємств якої характеризується найви-
щим рівнем доданої вартості. Крім того, кінцева 
продукція переробної промисловості є сировиною, 
матеріалами, комплектуючими тощо для вироб-
ництва у практично всіх інших видах економіч-
ної діяльності та галузях регіональної економіки.  
У розвинених економічних системах саме перероб-
на промисловість здійснює прямий безпосередній 
і домінуючий вплив на забезпечення зайнятості та 
формування доходів населення, зростання валово-
го регіонального продукту і створення національ-
ного доходу, бюджетні надходження, вирівнюван-
ня просторового та інших аспектів розвитку.

Отже, позитивним є те, що у 2021 р. на пере-
робну промисловість припадало 68,2% віз загаль-
них капітальних інвестицій у промисловості Львів-
ської області. При цьому наявна тенденція до по-
дальшого зростання цього показника, адже у 2013 р.  
він становив 51,7%, а до 2021 р. зріс до 68,2% (що на 
16,5 в. п. більше).

Водночас усе ще високою, як наш погляд, слід 
вважати частку капітальних інвестицій регіональ-
ної промисловості, яка припадала на постачання 
електроенергії, газу, пари та кондиційованого пові-
тря. Хоча внесок цієї галузі в капітальні інвестиції 
промисловості за аналізований часовий період і 
поступово знижувався, та все ж на кінець періоду 
залишався на рівні 18,1%.

Звернімо увагу, що в структурі переробної 
промисловості (станом на початок 2022 р.) 
переважали інвестиції у виробництво харчо-

вих продуктів, напоїв, тютюнових виробів (33,4%) 
та в машинобудування (12,9%). При цьому, частки 
як першої, так і другої галузей за 2013–2021 рр. 
збільшилися, що позитивно, оскільки це галузі з 
високим рівнем переробки продукції, а отже, вне-
ску в розвиток регіональної соціально-економічної 
системи. Значною мірою зростання ваги цих га-
лузей у загальній інвестиційній активності в про-
мисловості регіону відбулося шляхом активного 
нарощення обсягів інвестицій, що надходили саме 
сюди. Так, за аналізований часовий період обсяги 
інвестицій у вказані галузі зросли у 2,8 та у 4,8 разу 
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відповідно, сягнувши у виробництві харчових про-
дуктів, напоїв та тютюнових виробів 5,3 млрд грн,  
а у машинобудуванні – 1,1 млрд грн.

Разом із тим вважаємо, що наразі низькими 
залишалися частки в загальних капітальних інвес-
тиціях регіональної промисловості таких галузей, 
як текстильне виробництво, виробництво одягу, 
виробів зі шкіри та інших матеріалів (лише 2,5%), 
металургійне виробництво, виробництво готових 
металевих виробів, крім машин та устаткування 
(3,0%), виробництво меблів, іншої продукції, ре-
монт і монтаж машин та устаткування (3,1%), ви-
робництво гумових і пластмасових виробів, іншої 
неметалевої мінеральної продукції (3,5%), хімічна 
промисловість (майже 2,0%) та ін. Це також галузі 
із високим вмістом доданої вартості, з виробни-
цтвом продукції, яка користується значним попи-
том на внутрішньому та зовнішньому ринках збу-
ту. Отже, нарощення обсягів інвестування в цих 
галузях сприятиме розширенню масштабів вну-
трішнього виробництва, нарощенню обсягів ВРП, 
зміцненню конкурентоспроможності регіональної 
економіки загалом.

ВИСНОВКИ
Львівщина стосовно інших регіонів України 

характеризується достатньо містким внутрішнім 
ринком і високим рівнем розвитку галузей ре-
ального сектора, фінансово-кредитної та інвести-
ційної інфраструктури, транспортно-логістичної 
та торговельної систем, будівельного комплексу, 
освітнього, наукового та ІКТ потенціалу, значною 
чисельністю населення та гарним географічним 
розташуванням, що як створило передумови, так і 
забезпечило притік достатньо значних обсягів ка-
пітального інвестування, а також його розміщення 
в галузях реального сектора регіональної економі-
ки, продуктивних і сферах з високим рівнем дода-
ної вартості, що характеризує інвестиційний роз-
виток регіону як достатньо високий.

Разом із тим, недоліками та слабкими сторона-
ми інвестиційного розвитку регіону залишаються: 
 наявність системних вад в інвестиційному 

кліматі регіону; 
 малі обсяги інвестицій (на одиницю ресур-

сів) та обмежені темпи їх нарощення; 
 низька інвестиційна активність у галузях 

реального сектора економіки з високою до-
даною вартістю; 

 малі інвестиції в нематеріальні активи у 
галузях, які формують людський та іннова-
ційний потенціал; 

 критично малі обсяги іноземного інвесту-
вання, зокрема прямого; 

 обмеженість публічних, міжмуніципальних 
і транскордонних інвестицій; 

 нерозвиненість системи венчурного фінан-
сування інвестицій в інновації; 

 нерозвиненість фондового ринку;
 незначна роль банківського кредитування.

Проактивна та якісна регіональна політика 
реалізації інвестиційного потенціалу регі-
ону має спрямовуватися на подолання та 

нівелювання загроз подальшому розвитку інвести-
ційних процесів у регіоні, до яких головним чином 
належать: 
 продовження війни та загострення безпе-

кових викликів; 
 погіршення економічної ситуації, стагнація 

виробничої сфери; 
 демографічна криза, знелюднення терито-

рій, втрата людського капіталу; 
 тінізація та виведення капіталу з країни; 
 високий рівень зовнішньої міграційної ак-

тивності бізнесу; 
 втрата базисних компонент інноваційно-

технологічного потенціалу; 
 посилення структурних, просторових дис-

пропорцій, галузево-секторальна дезінте-
грація; 

 суспільно-політична невизначеність, збере-
ження інституційної нестабільності.

Перспективним напрямом подальших дослі-
джень у цій сфері є вдосконалення методики ана-
лізу ефективності використання інвестиційних ре-
сурсів на регіональному рівні.                 
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Губарєва І. О., Колбасін Є. С., Філатова Т. А., Юденко Є. В., Перепеліцин Г. Б.  
Ідентифікація кластерів лісопромислового комплексу в регіонах України

Лісопромисловий комплекс (ЛПК), як перспективний експортоорієнтований сегмент економіки України, має достатньо значний потенціал, який 
не поступається більшості розвинених країн Європи. На теперішній час, поєднуючи безліч видів економічної діяльності, він вважається перспек-
тивним з точки зору не тільки інтенсифікації експортних можливостей для вітчизняних промисловців, зокрема виробників меблів широкої номен-
клатури, а й нарощування темпів зростання внутрішнього ринку. Ключовими причинами, що стримують розвиток ЛПК України, є такі: низький 
взаємозв’язок лісового господарства та лісопереробної промисловості; низький технологічний рівень; слабка інноваційна активність; низька ефек-
тивність використання лісових ресурсів; високий рівень корупції. Метою статті є розробка теоретико-методичного забезпечення ідентифіка-
ції кластерів лісопромислового комплексу України. Послідовність ідентифікації наявних і перспективних кластерів лісопромислового комплексу в 
регіонах України включає декілька етапів. На першому етапі здійснено оцінку масштабності та значущості ЛПК регіонів країни з подальшим їх 
позиціонуванням у матриці у площині відповідних координат. Згідно з другим етапом було проведено оцінку обсягів вивезення деревини та лісис-
тості територій регіонів України з подальшим їх позиціонуванням у матриці в координатах «обсяг вивезення деревини – лісистість території». 
Встановлено, що перспективними в розвитку власного ЛПК у довоєнний період виглядала ціла низка областей із середнім рівнем обсягів вивезеної 
деревини, серед яких Чернівецька, Вінницька, Сумська, Харківська, Хмельницька, Черкаська та Луганська області, а також території з високим 
рівнем лісистості – Закарпатська та Івано-Франківська області. Третій етап передбачав оцінювання відношення експорту обробних видів еконо-
мічної діяльності ЛПК регіону до обсягу експорту регіону та країни з подальшим позиціонуванням у матриці у площині «відношення експорту про-
дукції обробної промисловості ЛПК регіону до обсягу експорту регіону та країни загалом». На четвертому етапі здійснено ідентифікацію наявних і 
перспективних кластерів ЛПК у регіонах країни та визначено напрями їх розвитку. Відповідно до узагальнювальної характеристики всіх складових 
ЛПК регіонів України найбільш перспективними було визначено кластерні структури, які фактично діють або можуть бути створені в майже всіх 
областях Карпат і Полісся. Високий потенціал також існує в Київській області. Середній рівень потенціалу в розвитку ЛПК можна відмітити у Він-
ницькій, Черкаській та Чернівецькій областях України. Встановлено, що пріоритетними напрямами розвитку наявних і перспективних кластерів 
у відповідних областях України в повоєнний період є такі види економічної діяльності обробної промисловості ЛПК, як оброблення деревини та ви-
готовлення виробів з деревини та корка; виробництво паперу та паперових виробів; поліграфічна діяльність; виробництво меблів.
Ключові слова: лісопромисловий комплекс, лісові ресурси, кластерні структури, регіон, ідентифікація.
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